

创建全国文明城市进行时之

身边变化

开展暑期社会实践 助力文明城市创建

□记者 王吉城 文/图

本报讯 助力周口“创文”工作，大学生志愿者在行动。7月26日上午，一群身着红马甲的大学生志愿者走进中心城区观澜国际小区、新闻花园小区、广电欣苑小区，协助市城乡一体化示范区万庄社区开展“创文”入户走访、宣传工作。

“您知道周口正在创建全国文明城市吗？”

“您对周口创建全国文明城市有什么意见和建议？”

在广电欣苑小区，志愿者挨家挨户向居民细致讲解我市“创文”工作，调查“创文”工作中需要改进的地方并一一详细记录。

文明是一座城市最美的名片，志愿者是城市最美的风景。受访群众纷纷表示，大学生志愿者的宣传和引导，使大家对周口“创文”工作有了更深了解。“创文”活动开展以来，周口环境更优美了，市民素质更高了。

“通过走访、宣传周口‘创文’，体现了年轻人的精神面貌。为创建文明城市贡献力量的同时，也丰富我们的暑假生活。”来自河南财经政法大学的大学生志愿者刘嘉诚说。



和刘嘉诚一起参加社区服务的河南农业大学、河北传媒学院、周口师范学院的大学生们表示，参加志愿服务，承担社会责任，为周口“创文”添砖加瓦，是大学生暑期的社会实践活动。看到周口越来越美丽，大家都很欣慰。

万庄社区负责人表示，为了更便于开展工作，社区每年都招募大学生志愿者参加各项活动。在近期开展的走访活动中，大学生志愿者配合社区宣传我市“创文”工作，扩大“创文”知晓率，共同维护周口美好形象，提升群众幸福感。②16

邻里相互体谅 城市更加文明

□记者 牛思光

本报讯 近日，家住周口市中心城区开元大道天鹏皇朝的几户居民早上打开门，发现门前放了一袋水果，袋子上贴着一张便条，上面写着：“各位邻居，我准备搬新家，装修会有一些噪音影响大家，诸多不便，敬请见谅。”

收到未来邻居的“见面礼”，居民张先生表示遇到这样“讲究”的邻居，以后肯定好相处。其他邻居也对这位邻居的做法点赞，表示邻居乔迁新居，装修有噪音可以理

解，这种礼貌的做法给未来邻里相处打下良好的基础。

小区邻里相处中，经常会出现一些小矛盾，比如邻居在公共走廊堆放物品、楼上小孩很晚还在蹦跳、单元楼内宠物狗到处撒尿、邻居很晚还在打麻将……这些邻里小矛盾如果任其发展，不顾及别人的感受，极易让邻里之间发生矛盾纠纷，长此以往不仅影响小区、社区的和谐氛围，甚至会抹黑城市文明形象。

俗话说“远亲不如近邻”，邻里关系是居家生活的重要部分，更是

社会和谐文明的窗口。通过待人处事中互相尊重，邻里间相互体谅，既彰显了自身文明素质，也有利于构建文明和谐邻里关系。

邻里关系和谐是城市文明程度的体现，也是文明市民该有的素质。养成良好生活习惯，不给左邻右舍带去困扰，遇到事情多换位思考，在相互沟通中解决问题，只要真诚友善、相互体谅，很多“不愉快”是可以避免的。融洽了邻里关系，有助于打造文明社区，助力文明城市创建。②16

一家小餐馆的“节约经”

□记者 田亚楠

本报讯 “别看我们店面小，节约照样少不了。”

在中心城区庆丰路一家小餐馆，两间店面，20多平方米的大厅摆放了12张桌子，每张桌子上都张贴有节约宣传标语。

“我们是小本生意，省下的都是利润，平时我们最注重节约了。”老板张峰是鹿邑县人，从事餐饮行业20余年，关于节约，他有自己的一套做法。

“就我们店来说，最容易浪费的是凉菜。我们店营业时间分中午和晚上两个阶段，每个阶段到营业的后期，如果凉菜有剩余，我就会赠送。”

记者看到，长2米高1.5米的橱柜里

分上下4层，最下面两层放着各种饮料，最上面的两层，每层摆了4个大盘子，里面有花生米、干煸豆角、酱面筋等8种制作好的凉菜，每盘大概能卖5至6份。

“我们店消费不高，一碗面配一份凉菜，20块钱就能吃饱。”张峰说，“来店里吃饭的都是附近的上班族，经济实惠就是最大的吸引力，你如果再送他一份凉菜，他会非常高兴，无形之中抓住了这个顾客的心。”

据张峰介绍，中午的高峰期只有一小时，非常忙碌，担心凉菜不够卖，所以中午的备菜量很足。晚上高峰期稍长一点，如果准备的凉菜不够，还有时间再做，所以晚上很少出现卖不完的情况。“凉菜成本不高，到最后剩的也不多，就

算是赠送也不会有多大损失。”

主动提供公碗公筷，减少提供一次性筷子、杯子为张峰节约了不少成本。“原来一次性筷子、杯子等用品损耗特别大，有时候一周能用一整箱。现在用消毒柜对公碗公筷消毒后重复使用，既干净卫生，也有利于环保。”

“现在节约粮食、文明用餐的理念已深入人心，绝大多数消费者都是按需点餐用餐，基本不会浪费粮食。”张峰告诉记者，如果顾客吃不完，他会提醒顾客打包，避免浪费。②16

创建全国文明城市进行时之
节约我先行

□记者 侯俊豫
通讯员 付世桢

本报讯 万亩龙湖，十里荷香。7月26日，期待已久的光影羲荷——第二届周口荷花节摄影作品展在淮阳区苏子读书园举行。区有关领导和众多摄影爱好者及市民见证了开幕式盛况。

本届摄影作品展由淮阳区委、区政府主办，区委宣传部、区文联承办，是深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于文艺工作重要论述的重要举措和实际行动，广大摄影工作者、摄影爱好者，用心观察古城淮阳，用情体悟人文大美，用力感悟诗意图荷，用镜头为时代写真、为人民抒怀、为龙湖留影，用光影记录淮阳自然之美、生态之美、人文之美、发展之美。

开幕式当天，荷风送爽、荷香润心，伴着精彩的文艺汇演、佳作品评、龙湖采风等活动，摄影爱好者用镜头聚焦淮阳经济社会发展，把壮丽辉煌的千年历史、波澜壮阔的淮阳蝶变成果化作镜头下的深情厚意，创作出精品力作，彰显出为时代立传、为时代画像、为时代明德的文化担当。摄影展分为古城新象、羲荷风韵、湖居荷风、四时阴晴、天光清影、荷塘月色等6个篇章，展出优秀作品180余幅，聚焦民生公园游园、城市发展建设、龙湖荷风荷韵秀美生态等，增强淮阳人民群众的获得感、满意度、幸福感。



记者 侯俊豫 摄

第二届周口荷花节摄影作品展在淮阳开幕